Рецензия на материал «О некоторых проблемах школьного математического образования» учителя математики Габышевой Светланы Антоновны

Светлана Антоновна вот уже 29–й год работает в Балыктахской средней школе учителем математики, обучила и обучает этому очень важному предмету несколько поколений жителей наслега. Она является одной из ведущих учителей математики улуса. За годы работы наработала определенный опыт преподавания математики, использовала различные технологии обучения, но предпочтение отдает технологии КСО. У нее хороший кабинет, собрала много дидактических, наглядных, электронных пособий. Примечательно то, что ее кабинет из года в год системно обновляется. В прошлом учебном году обновила стенды, в этом году сделала стенд, посвященный учителю математики, ветерану педагогического труда, Учителю учителей РС (Я) Федоровой Марфе Захаровне. Сейчас ведет работу по присвоению кабинету математики имени Марфы Захаровны. В своей работе осуществляет оптимальный отбор методов, средств, форм обучения и воспитания. Разработала и успешно применяет зачетную систему обучения. Свою многолетнюю работу обобщила в докладах. Имеет несколько публикаций.
В статье «О некоторых проблемах школьного математического образования» автор приводит две проблемы, которые существуют в современном преподавании математики в школе. Это: 1. Учителя математики недостаточно приучают к самостоятельному добыванию информации, к чтению учебной литературы.
1. Учителя математики, выбирая между образованием и развитием, отдают предпочтение более легкому – обучению.
Чтобы найти решение данных проблем, автор обращается к учебно-методическому комплексу по математике для 7-9 и 10-11 классов, созданных авторским коллективом А. Г. Мордковича, высказывает свое отношение. Она считает, что данный комплекс именно ориентирован в первую очередь на учащихся. Приводит аргументированные доказательства. Например, в учебнике активно использован литературный язык (размышления о поисках решения той или иной задачи, промежуточное подведение итогов. Останавливает внимание на книгу-задачник, изданную отдельно. 
Светлана Антоновна указывает на 3 положения концепции УМК:
1. Математика в школе – не наука и даже не основы науки, а учебный предмет.
2. Математика в школе – преимущественно гуманитарный учебный предмет.
3. Приоритетной содержательно-методической линией курса является функционально-графическая линия. 
Автор убедительно приводит пояснения к трем вышеназванным концепциям УМК и приходит к выводу, что УМК А. Г. Мордковича может помочь в решении вышеупомянутых проблем.
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