I. Учитель по призванию 
Мохначевская А.М. –  зам. директора по 
учебно-воспитательной работе

Светлана Антоновна одна из ведущих учителей математики улуса. В совершенстве владеет методикой преподавания, отличается высоким интеллектуальным уровнем. Постоянно совершенствует свое мастерство, методику преподавания, вводит в свою работу новые, передовые формы обучения. Многие годы Светлана Антоновна работала по технологии КСО. В последние годы широко применяет проектную деятельность на уроках математики в 5-6 классах, вводит деятельностный подход на уроках геометрии. В результате такой работы у учащихся сформировались навыки самостоятельной работы с разными источниками информации, отбора необходимого материала, анализа полученной информации и ее применения к решению практических задач, сравнения, классификации, обобщения. Наблюдается повышение коммуникативных навыков.
Светлана Антоновна - высококвалифицированный, требовательный к себе, не останавливающийся на достигнутом учитель. Итоги работы по применению новых нестандартных  технологий обучения Светлана Антоновна описала в докладах «Дифференцированное обучение на уроках математики», «Проектная деятельность на уроках математики», «Математикаҕа сахалыы уруоктар”, “Преподавание математики в агропрофилированной школе”, которые опубликованы в материалах Алексеевских, улусных педчтений, республиканских агрочтений. Уроки с применением агрокомпонента и регионального компонента включены в «Сборник задач по методике преподавания математики на фольклорном и краеведческом материале» (Якутск, СВФУ,2011), «Саха мындыр суота» (Бичик, 2012), «Фольклорные и математические задачи народов России» (Чебоксары, изд. Чувашского университета, 2012).
[bookmark: _GoBack]С 1998-2016.г. руководитель МО физико-математического цикла. Как руководитель методического объединения учителей физико-математического цикла умело организует научно-методическую работу коллег, оказывает действенную помощь молодым учителям, является примером принципиальности, творческого подхода к работе, преданности к профессии учителя. Светлана Антоновна провела системную работу по увековечиванию памяти ветерана педагогического труда Федоровой М.З. В 2014 г кабинету математики было присвоено имя Федоровой М.З., учителями математики издана книга «Учуутал туһунан иһирэх тыл».
У Светланы Антоновны авторские программы по темам «Нестандартные задачи», «Уравнения и неравенствами с параметрами в 11 классе». Имеет программу и по воспитательной работе, с которой участвовала в улусном конкурсе методических разработок и программ. 
Опыт работы распространен:
- в форме улусного семинара по  теме «Формирование мотивированной и компетентной личности на уроках математики», 2011г.;
- в форме открытых уроков «Сахалыы мээрэй кэлимнэрэ» в 5 классе, «Тыа ыалын түбүктэрэ» в 6 классе, «Математика кабиннетын өрөмүөннүүбүт» в 6 классе на муниципальном и республиканском уровнях, 2014 г.;
- в форме доклада «Организация проектной деятельности на уроках математики» на республиканских курсах учителей математики, г. Якутск, 2014г.;
- в форме доклада «Дифференцированное обучение на уроках математики» на XVI республиканских педчтениях, 2012г.; 
- в форме доклада «Роль семьи в формировании трезвости у детей» на республиканской НПК с международным участием «Женщины и новые вызовы современности», 2013г.;
- в форме открытого урока в 7 классе «Кыайыы сыаната хайдах этэй?», мастер – класса «Учуутал – мин үрдүк аналым» на улусном педагогическом марафоне «Грани методического мастерства», приуроченном к 75-летию методической службы Мегино-Кангаласского улуса, 2016 г.;
- в форме доклада «Преподавание математики в агропрофилированной школе», на I республиканских агрочтениях, 2016г..
В 2013 году приняла участие на улусном конкурсе кабинетов-лабораторий в номинации «Исследовательская деятельность».
Светлана Антоновна - классный руководитель с большим опытом работы. Является классным руководителем 4х выпусков школы. Руководимые ею классы всегда занимали призовые места в конкурсе «Класс года». Классный руководитель особое внимание в воспитательной работе уделяла на самовоспитание, на формирование жизненных ориентаций. Светлана Антоновна проводит много времени с ребятами по внеучебным делам. Знакома увлечениями подопечных, проявляет чуткость и понимание проблемам учащихся, поддерживает их инициативу. Умеет устанавливать отношение сотрудничества, взаимопонимания. Как классный руководитель применяла  технологию диагностического анализа, вела мониторинг воспитанности личности школьников и по анализу полученных результатов разрабатывала индивидуальные воспитательные маршруты, называемые «формулами учащихся». У ее детей были сформированы такие качества как собранность, организованность, ответственность, коммуникабельность, наблюдалось наличие устойчивого нравственного поведения, активная жизненная позиция.
Организатор XI, XVI региональных фестивалей “Дьоҕур», проведенных  2011 и 2016 г на базе Балыктахской СОШ. С 2013-14 учебного года - член экспертного совета по составлению КИМов муниципальных контрольных работ по математике в 9 классе в новой форме. С 2013 г  член поста по формировании ЗОЖ МБОУ «Балыктахская СОШ».
Светлана Антоновна – поистине учитель по призванию, отличается умелой организацией своей деятельности, пользуется авторитетом среди учащихся, родителей, коллег, общественности села. Обладатель внутришкольной номинации «Преданность профессии»,  Отличник образования РС (Я), делегат Всероссийского съезда учителей математики.
с.Балыктах, 2016 г.

